Consorzio Lavoro e Ambiente

QUESTIONARIO

1. Definizione di contratto internazionale

· contratto a mezzo del quale viene posta in essere una qualche relazione giuridica ed economica tra due soggetti appartenenti a sistemi giuridici differenti, avendo essi la propria sede d’affari in due Stati differenti.

· l’accordo di due o più parti per costituire, regolare o estinguere tra loro un rapporto giuridico patrimoniale.
2. Quali sono le fonti della Lex mercatoria?
· Le convenzioni internazionali di diritto uniforme, i principi generali di diritto correntemente applicati dalla giurisprudenza arbitrale, gli usi e le consuetudini commerciali, i modelli uniformi di contratto e le condizioni generali di contratto redatti da organismi transnazionali o da associazioni di categoria.

· L’accordo delle parti, il diritto internazionale, gli INCOTERMS.
3. Qual è la legge applicabile al contratto?

· La legge italiana

· La legge della contropartre

· una legge nazionale diversa da quella propria dei contraenti

· la self-regulation

· Alternativamente, una delle predette leggi

4 Quali sono i documenti precontrattuali?

· a) Accordi di segretezza; b) Studi di fattibilità; c) Lettere di Intenti

· a) Condizioni generali del contratto; b) accordo scritto delle parti; c) Studi di fattibilità

5 Quali sono le cause di cessazione del contratto?

· A) Per adempimento dei relativi obblighi; b) per scadenza del termine; c) d’intesa tra le parti; d) unilateralmente, quando vengano meno le caratteristiche dell’altro contraente che abbiano determinato l’interesse alla stipula.

· A)Unilateralmente, per il venir meno dell’interesse in uno dei contraenti; b) unilateralmente, quando si sta approssimendo il termine di scadenza e l’altra parte non abbia ancora adempiuto ai propri obblighi; c) d’intesa tra le Parti.
6   Cosa sono le Lettere di Intenti?
· Dichiarazioni finalizzate da un lato ad esprimere gli obiettivi della negoziazione avviata e dall’altro ad organizzare le trattative, così da facilitare la conclusione del contratto.

· Informazioni scambiate tra le Parti al fine di avviare un primo esame dell’iniziativa in progetto.

7 Definizione di Joint Venture

· Forma di collaborazione continuativa finalizzata alla distribuzione di beni e servizi fra un imprenditore e uno o più imprenditori, giuridicamente ed economicamente indipendenti l'uno dall'altro, che stipulano un contratto.

· forma di collaborazione consistente in  accordi di collaborazione industriale sostanzialmente utilizzata per: a) organizzare stabilmente su un mercato la produzione di un bene, di una sua parte o componente, oppure il miglioramento o l’incremento di un processo produttivo esistente; e b) realizzare congiuntamente una iniziativa specifica, come avviene nel campo dei grandi appalti internazionali.

8 Cos’è la joint venture contrattuale?

· Tale espressione viene genericamente riferita a tutti quegli accordi contrattuali internazionali di cooperazione tra imprese che non prevedono l'istituzione tra di esse di una organizzazione comune.

· Tale espressione viene genericamente riferita a tutti quegli accordi contrattuali internazionali di cooperazione tra imprese che prevedono l'istituzione tra di esse di una organizzazione comune.

9. Caratteristica principale della joint venture societaria

· Nell’ambito della joint venture societaria viene raggiunto il massimo livello di integrazione fra i partners che perdono, per così dire, la loro individualità nel nuovo ente, che si presenta all’esterno come una nuova struttura a tutti gli effetti.

· Nell’ambito della joint venture societaria le imprese consorziate, pur varando un’attività in comune, mantengono la loro individualità giuridica ed economica. 
10. Definizione di Barter

· Forma contrattuale consistente nello scambio di macchine contro prodotti.

· Consiste nello scambio di merci senza alcun pagamento in valuta.

11. Cos’è lo Swap?

· Si ha quando i partners si scambiano informazioni su tecnologia e  know how in merito alla realizzazione a catena di particolari progetti tecnici.

· Particolari forme contrattuali consistenti nello scambio fra operatori commerciali di paesi diversi di merci equivalenti ed omogenee.

12. In cosa consiste la compensazione?

· La compensazione consiste in una esportazione di merci e in una operazione di contro-acquisto di altre merci, di norma non correlate alle precedenti.

· La compensazione si realizza qualora, nella fase finale della realizzazione di un progetto vengano a mancare materiali oppure il know-how necessari a portarlo a termine, ma ci siano quelli sufficienti a realizzarne un altro analogo. In questo caso è possibile, al fine di non disperdere l’attività fino ad allora compiuta, terminare il progetto realizzabile.
13. Il counter purchase è una forma di compensazione?

· No

· Si
14 Funzione del GEIE

· Il GEIE è stato creato allo scopo di consentire alle imprese ed anche a professionisti (che appartengano almeno a due Stati membri della Comunità), di associarsi al fine di esercitare in comune talune attività, quali la partecipazione a gare di appalto pubbliche e private, la ricerca, la produzione e la commercializzazione, il controllo sulla qualità dei materiali, etc..

· Il GEIE, Gruppo Europeo di Interesse Economico, effettua una attività di consulenza ed assistenza giuridica alle singole imprese e professionisti del settore tessile ed alimentare, all’interno della Comunità europea.
15. In cosa consiste il buy-back?

· consiste nella vendita di impianti completi, di tecnologie know-how, di macchinari, con l'impegno contrattuale del fornitore di accettare, in pagamento totale o parziale, i prodotti ottenuti o derivati dall'impianto ceduto.

· si verifica quando una impresa affida ad un'altra la produzione di uno dei propri prodotti, - che poi commercializzerà direttamente, eventualmente con il proprio marchio - oppure parti o componenti dello stesso, che essa inserirà nel prodotto finito
16 In cosa consiste il Counter Trade?

· consiste essenzialmente nello scambio di merci contro merci

· Il Counter Trade realizza la concessione di licenze di diritti di proprietà industriale o intellettuale relativi a marchi o disegni e modelli e know-how, prevalentemente inteso come insieme di capacità e tecniche nel settore commerciale, e cioè della vendita di prodotti.
17 Definizione dei Principi UNIDROIT

· Tredici diverse espressioni utilizzate nei contratti di vendita internazionale per definire e delimitare le rispettive obbligazioni di venditore e compratore in merito al trasporto, alla consegna ed al momento del passaggio della proprietà -con relativi rischi di perimento - della cosa compravenduta

· Si tratta di principi generali del diritto dei contratti, impostati però a livello internazionale, composti da un Preambolo e 119 articoli.

18 Che cos’è la clausola arbitrale?

· Consiste nell’accordo tra le parti di assegnare ad uno (arbitro unico) o più (collegio arbitrale) arbitri già designati, ovvero da designare, la risoluzione di una controversia già insorta tra le parti del contratto (compromesso), o solo possibile nel futuro ma non ancora attuale (clausola compromissoria), con riferimento ad uno o più aspetti del contratto stesso.

· E’ quella clausola co la forma, la sostanza e gli effetti di un patto contrattuale. Essa costituisce un obbligo di natura contrattuale che, se non adempiuto, dovrà essere posto a base di un procedimento di ingiunzione o comunque di un’azione successiva in sede giudiziaria.

19 Quando si ha l’arbitrato internazionale?

· Si ha laddove, al momento della sottoscrizione ad opera delle parti, del compromesso o della clausola compromissoria, almeno una di esse risieda o abbia la propria sede effettiva all’estero, o quando una parte rilevante delle prestazioni relative al rapporto oggetto della controversia, debba essere eseguita all’estero.

· Si ha laddove il compromesso o la clausola compromissoria siano stati redatti all’estero.

20 Come dev’essere redatta la clausola arbitrale?

· Espressamente per iscritto

· Anche a mezzo di lettere o telegrammi

· Oralmente
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