Consorzio Lavoro e Ambiente


QUESTIONARIO

1. Cos’è il Project financing?

· Il Project Financing è uno schema multicontrattuale invalso nella prassi del commercio internazionale, che designa una particolare forma di finanziamento di progetti industriali di grosse dimensioni, con ripartizione dei rischi tra una molteplicità di soggetti.

· E’ una particolare forma di finanziamento in base alla quale vengono finanziati solo quei progetti i cui promotori siano dotati di una certa solvibilità.
2. Date una definizione di SPV

· Special Purpose Vehicle: è il soggetto assegnatario del mandato di costruzione delle infrastrutture di un progetto di PF pubblico;

· Entità economica creata ad hoc per la finalizzazione di una iniziativa di investimento;

3. Come avviene la valutazione della capacità di credito nell’ambito di una operazione di project financing?

· Attualmente, prima di concedere un fido, una banca valuta un’impresa, il rischio legato alla capacità di credito della stessa e assume le adeguate garanzie: il progetto non interessa. E’ la più tipica consacrazione dello “scollamento” tra finanza ed economia reale.

· la valutazione della capacità di credito è indirizzata al progetto. Il passo preliminare è costituito da un’attenta analisi della iniziativa che si intende intraprendere; quindi il PF si presta ad essere applicato soprattutto a settori con prodotto omogeneo, tecnologie consolidate, vasta diffusione del prodotto, in quanto è possibile disporre di solide basi statistiche su cui fondare il piano economico (analisi della produzione e del mercato). 

4. Chi sono gli sponsors di un progetto?

· Sponsors o Promotori, sono quei soggetti qualificati per lo sviluppo di una particolare iniziativa economica i quali generalmente apportano o garantiscono il capitale di rischio. Sono coloro che detengono un interesse alla realizzazione del progetto.

· Lo sponsor è un intermediario con funzioni fiduciarie

5. Definizione di Banca finanziatrice

· La Banca finanziatrice e le istituzioni finanziarie in genere, intervengono nel PF in almeno tre ruoli: in veste appunto di finanziatori veri e propri, di promotori del finanziamento (ad esempio fornendo garanzie a terzi finanziatori), e di collaboratori al montaggio dell’operazione in particolare del package finanziario

· La Banca finanziatrice è un istituto finanziario che provvede esclusivamente a fornire garanzie a terzi finanziatori

6. Qual è il ruolo dell’appaltatore

· L’appaltatore o general contractor è l’impresa o gruppo di imprese che dà in appalto la costruzione dell’infrastruttura

· L’appaltatore, o general contractor, è l’impresa o gruppo di imprese che si aggiudica la costruzione dell’infrastruttura

7. Qual è il ruolo del gestore

· Il gestore o operator è l’impresa o il gruppo di imprese responsabile della gestione dell’infrastruttura

· La figura del gestore coincide sempre con quella dell’appaltatore.

8. Cos’è il finanziamento “without recourse”?

· Fattispecie in cui si realizza una unione dell’iniziativa rispetto ai promotori o terze parti, essendo la capacità di generare profitti uno degli elementi rilevanti per gli Istituti finanziatori ai fini delle valutazioni per il servizio del debito.

· In tali fattispecie si realizza una separazione assoluta dell’iniziativa rispetto ai promotori o terze parti, essendo la capacità di generare profitti (unitamente alle attività e ai beni dell’iniziativa finanziata) l’unico elemento rilevante per gli Istituti finanziatori ai fini delle valutazioni per il servizio del debito.

9. Cos’è il B.O.T.

· Forma di PF in cui l’appaltatore realizza l’opera e la gestisce, incamerando i redditi che ne derivano, per poi conservarne la proprietà al termine del rapporto concessorio .

· Forma, anche se piuttosto elementare, di PF, in cui l’appaltatore realizza l’opera e la gestisce, incamerando i redditi che ne derivano, senza trasferirne la proprietà all’appaltante.

10. Esporre i quattro elementi che caratterizzano gli investimenti destinati alla realizzazione di opere pubbliche

· a) Notevoli provviste finanziarie con necessità sostenute da idonee garanzie; b) tempi lunghi di realizzazione delle opere; c) redditività delle opere “rinviata” al momento di ultimazione dei lavori; d) acquisizione dell’opera al patrimonio pubblico.

· a) I soci fondatori possono liquidare sul mercato in tutto o in parte la propria quota; b) la società può realizzare aumenti di capitale sottoscritti da soggetti diversi dai soci fondatori; c) il finanziamento pubblico per cassa o è assente; d) i soggetti privati intervengono non solo nel finanziamento del progetto ma anche nella gestione dell’infrastruttura e del servizio.

11. Cosa sono i pre-completion risks?

· Rischi progettuali durante il periodo di gestione.

· Rischi progettuali durante il periodo di costruzione.

12. Definizione di operating risk

· Rischio che i costi di operatività del progetto (materie prime, manodopera, energia) siano stati sottostimati.

· Rischio che la metodologia produttiva e le tecnologie scelte risultino inadeguate.

13. Cosa sono i performance bonds?

· Garanzie di esecuzione. Crediti di firma rilasciato dal contraente per garantire il committente della buona esecuzione dei lavori.

· Clausole consistenti in strumenti derivati per il controllo del rischio insito nella posizione in cambi.

14. Quali sono le componenti di una struttura finanziaria?
· 1) equity; 2) capitale di debito;

· 1) credito; 2) garanzie

15. Cos’è l’equity?

· Il flusso di cassa.

· Il capitale azionario del progetto.

16. In cosa consiste il mezzanine finance?

· E’ un finanziamento intermedio tra capitale azionario e capitale di debito propriamente detto. Esso prevede l’attribuzione ai finanziatori di forme dirette o indirette di partecipazione azionaria in cambio di una minore tutela del credito ottenuto in caso di difficoltà nella gestione o nell’avvio del progetto.

· Designa una particolare forma di finanziamento di progetti industriali di grosse dimensioni, con ripartizione dei rischi tra una molteplicità di soggetti.
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